

# 创新探索,打造现代化品牌学校

## 济宁市第十三中学教育教学亮点撷萃

本报通讯员 刘积勋 本报记者 姬生辉 周伟佳

“

作为济宁市的一所传统名校,济宁市第十三中学秉承“做有道德的十三中人”办学核心理念,坚持“科学化、规范化、精细化”的办学思路,确立了“以师生发展为根本,以提升师生生命生活质量为目的”的办学目标,全校师生与时俱进、砥砺前行,在校园文化建设、课程改革、学生培养模式诸多方面,取得了令人瞩目的成绩,向社会交出了满意的答卷。

美丽的济宁市第十三中学校园。本报记者 张清直 摄



### 学校名片

首批省规范化学校,省教学示范校,省文明单位。全国群众体育活动先进单位、省电化教学示范学校、省艺术教育示范学校、省初中教学先进单位、省实验教学先进单位、省劳动技术教育先进单位、省学校民主管理先进单位、省校本研究实验基地、省创新教育实验基地、省体育传统项目学校、省科普教育示范学校、省绿色学校、省师德建设先进集体,济宁市校本培训示范校、市教科研先进单位、市关心下一代示范校。

### 崇道尚德,叩击德育教育灵魂殿堂

济宁市第十三中学始建于1975年,现有74个教学班,4603名学生,332位教职工;拥有标准的运动场地、理化生实验室和准备室和图书室、阅览室等;计算机、多功能媒体室等现代化教学设施完善,全校实现了教育教学的自动化、信息化、数字化。

从2014年始学校逐步投入40余万元建设了机器人实验室,成立校机器人社团,并获省、国家级奖项,其中botball机器人项目入围国际赛赴美国参赛获得二等奖;投入30余万元建立济宁市首家3D创新工作室,成立3D创新设计社团,获省、国

家级奖项;投入90余万元建设一口标准史地教室和自动寻星天文台;建设校园电台,配备大型蓝箱虚拟演播室、录音间等等;校区进行网络互联,实现了校内直播。

学校高度重视德育工作,把立德树人作为根本任务;深层次地关注学生生命成长,将包括文化建设,实践育人,感恩教育,节日课程等诸多德育课程融入到教育的全过程。通过不断的创新改进德育课程,十三中逐步确立了以“五爱”教育(爱国、爱党、爱民、爱社会主义、爱科学)为核心,“五化”教育(系列化、形象化、

网络化、渗透化、问题学生转化教育)为重点,“五心”教育(忠心、爱心、关心、孝心、信心)为内容,“五自”训练(自觉、自信、自理、自治、自学)为切入点的“五化”与“五自”互动,“五爱”与“五心”齐飞的德育思路。开辟了“以严格的要求规范学生,以优良的校风影响学生,以高尚的师德感染学生,以优美的环境陶冶学生,以先进的典型激励学生,以扎实的教育发展学生,以丰富的活动提高学生,以现代的途径武装学生”的多种育人途径,提高了德育工作的针对性和实效性。



济宁十三中家委会成立。

### 革故鼎新,点亮律动课堂课改文化

学校现有74个教学班,4603名学生。学校,学区规模越来越大,传统的“满堂灌”教学模式已不再适应新时期对人才培养的要求。擅钻研能吃苦的十三中人立足现状,积极探索。2015年,任城区教体局提出构建“任城好课堂”的愿景,济宁市第十三中学率先响应,提炼出了“律动课堂”教学理念。

2016、2017年暑假期间,十三中两次组织教师集

中研修,在专家的引领下,归纳总结十三中既有的教学理念和教学模式,并在其基础上提炼出学校整体层面的教学理念及各学科教学模式。经过不断的探索实践,形成了最终的“律动课堂”:课堂启动——创设情景,导入新课;课堂自动——学案导读,初步感知;课堂联动——对学群学,合作探究;课堂传动——拓展提升,归因纠

错;课堂习动——巩固练习,学以致用。

“律动课堂”是教学理念、教学模式和教学实践的“三位一体”,遵循学生为中心,重在引导学生变静为“动”,通过“启动、自动、联动、传动、习动”,让学生达到眼动、口动、手动、触动、心动,促进学生自主学习、合作学习,提高学生的学科素养。

为确保律动课堂的全面铺开,真正落实在每节课上,学校采取了多项措施:编撰《济宁市第十三中学律动课堂实施操作手册》,以教研组为单位进行全员学习;统一使用“律动课堂”导学案,做到教材、学案、课件、课堂相辅相成;开展全员参与的律动课堂“晾晒”课活动;成立领导专家小组,每节课一位分管领导到课堂听课指导;全员参与三周磨一课活动。健全的校本教研制度和督查制度,有效保证了律动课堂顺利实施。



学校教师歌唱祖国践行“四有”。

### 增强合力,推进家校共建健康发展

学校教育和家庭教育如同同一车两轮,只有同向运转,才能共同促进孩子的发展。为进一步凝聚家长力量参与学校的建设和发展,学校在落实家庭教育、提升家长素质、增强教育合力等方面进行了一系列探索与实践。

组建队伍,营造环境。根据推选,分别成立年级家委会和校家委会。各级家委会制定相应规章,明确任务,积极参与学校工作,商议解决问题。为了提升家长对孩子的管理能力和教育认识,学校通过办定期培训班,让家长进行理论知识的学习,通过介绍办学思想、汇报学生情况、举行专题讲座等方式,引导家长更新家庭教育观念和方式。同时,将家长开放日常态化,每天都邀

请广大家长“推门听课”,让家长走进校园、深入课堂,感受老师们不同的教学风格与爱岗敬业的奉献精神,近距离了解自己孩子的课堂表现和学习情况。开展社会大课堂活动,充分利用家长资源,对学生进行全面教育,弥补学校教育的不足,让家长以“老师”的身份进入课堂,与学生面对面交流,启发学生树立成功梦想。

学校用精彩而有效的教育与教学,实践着新时代对教育工作者提出的要求,努力进行新探索,把十三中建成一所“管理规范、特色明显、师生共进、学生向往、教师幸福、家长满意、社会认可”的具有新文化精神的现代化品牌学校。



丰富多彩的社会实践活动。